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第三章  标准贸易模型 

一、名词解释 

1、生产可能性曲线（PPF） 

2、社会无差异曲线 

3、贸易三角形 

4、提供曲线（相互需求曲线） 

5、贸易条件 

 

二、单项选择题 

（ ）1、在机会成本递增时，生产者均衡点是_____ 

A、生产可能性曲线和价格线的交点 

B、生产可能性曲线和价格线的切点 

C、生产可能性曲线上的任一点 

D、生产可能性曲线左侧的某一点 

（ ）2、一国的出口品的价格指数上升， _____  

A、会导致该国的贸易条件改善 

B、会导致该国的贸易条件恶化 

C、不会影响该国的贸易条件 

D、表明该国出口同样数量的产品，可以换来比过去更少的进口品 

（ ）3、根据新古典贸易理论，两国可以进行贸易的前提是：_____ 

A、两国的生产可能性曲线形状和位置不同 

B、两国的社会无差异曲线的形状和位置不同 

C、两国的资源禀赋不同 

D、两国封闭经济时的相对商品价格不同 

 

三、多项选择题 

（ ）1、国内封闭经济的均衡点位于_____ 

A、该国的生产可能性曲线和国内价格线的切点上 

B、该国的生产可能性曲线和社会无差异曲线的切点上 
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C、该国的社会无差异曲线和国内价格线的切点上 

D、该国的社会无差异曲线的任一点上 

E、该国的生产可能性曲线和横轴的交点上 

（ ）2、当机会成本递增时，生产可能性曲线_____ 

A、是一条向右下方倾斜的直线 

B、是一条向右下方倾斜并且凹向原点的曲线 

C、是一条向右下方倾斜并且凸向原点的曲线 

D、上面各点的斜率是不断变化的 

E、上面各点的斜率是相同的 

（ ）3、一国在国际贸易以前和以后的社会无差异曲线不会相交，如果_____ 

A、国际贸易不影响收入分配状况 

B、国际贸易会影响收入分配状况 

C、一国居民的偏好改变了 

D、一国居民的偏好不变 

（ ）4、两国提供曲线的交点所对应的相对商品价格， _____ 

A、使得一国的出口量等于另一国的进口量 

B、不能保证一国的出口量等于另一国的进口量 

C、一定是均衡的相对商品价格 

D、不一定时均衡的相对商品价格 

（ ）5、当一种产品的世界市场价格高于一国封闭经济时的均衡价格水平时，_____ 

A、该国可能成为该产品的出口国 

B、该国可能成为该产品的进口国 

C、该产品是该国具有比较优势的产品 

D、该产品是该国具有比较劣势的产品 

（ ）6、贸易条件恶化是指_____ 

A、出口价格指数不变，进口价格指数上升 

B、进口价格指数不变，出口价格指数上升 

C、出口价格指数下降，进口价格指数上升 

D、进口价格指数下降，出口价格指数上升 

E、进出口价格指数同时上升 
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四、填空题 

1、一国的提供曲线凸向该国具有比较____________的商品所在的坐标轴。 

2、贸易利益来源于____________所得和____________所得。 

3、在新古典理论框架中，贸易三角形的斜边表示_________________。 

 

五、判断题 

（ ）1、在机会成本递增条件下，只有小国可以实行完全专业化生产。 

（ ）2、运用提供曲线可以进行一般均衡分析。 

 

六、计算题 

1、假设A国和B国都生产服装和钢铁。服装的相对价格（服装价格/钢铁价格）为P。A国国

内的供给函数和需求函数分别为：QsA=-8+P,  QdA=10-2P 。B国国内的供给和需求函数分别

为QsB=-3+3P,  QdB=5-P 。问：在封闭经济状态，两国国内的均衡相对价格分别为多少？当

两国开始进行自由贸易以后，哪个国家将出口服装？哪个国家将出口钢铁？国际市场上的均

衡相对价格为多少？ 

2、假设某国出口品的价格指数由基期的 100 增加到现在的 135，进口品价格指数由基期的

100 增加到现在的 120，问：现在该国的贸易条件是多少？和基期相比,该国的贸易条件是改

善了还是恶化了？ 

 

七、简答题 

1、解释“交易所得”和“分工所得”的差别。 

2、在机会成本递增的条件下，运用生产可能性曲线和社会无差异曲线，表示封闭经济时的

一般均衡点，为什么该点是一般均衡点？ 

3、如果中国和美国的资源禀赋状况完全相同，那么，根据新古典贸易理论，双方是否还有

进行贸易的可能性？ 

 

八、论述题 

1、运用提供曲线分析：由于技术进步导致的中国劳动密集型产品出口的增加，对中国的贸

易条件会有什么样的影响？ 
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2、根据新古典理论，各国按照比较优势参与国际分工，都可以获取贸易利益。在现实中，

为什么欧美等国要对从中国进口的纺织品采取抵制措施？ 

3、运用局部均衡分析方法，说明国际贸易中均衡相对价格的决定。 

4、运用一般均衡分析方法，说明国际贸易中均衡相对价格的决定。 

 

九、案例分析题 

下图反映了 2000 年-2004 年某些发展中国家和地区的工业制造品的贸易条件的变化趋势

（2000 年的指数为 100）。试分析：主要发展中国家工业制造品的贸易条件变动趋势是什么

样的？ 

 
 

Source: UNCTAD secretariat calculations, based on UN COMTRADE; United States Department of Labor, Bureau of 

Labor Statistics, Import/Export Price Indexes database  (www.bls.gov/mxp/home.htm); Japan  Customs,  Trade  

Statistics database (www.customs.go.jp); IMF, International Financial Statistics database; and UNCTAD, Commodity 

Price Bulletin, various issues. 

 


